



【传习录】合作抗击疫情 共促东北亚区域经济发展



当前，面对新冠肺炎疫情冲击，如何加强协调合作、促进地区经济发展是东北亚各国面临的重大挑战。对于东北亚各国来说，携手共同抗击疫情，推动东北亚区域合作是共同目标。9月3日，习近平主席在出席第六届俄罗斯东方经济论坛全会开幕式时的致辞为实现这一目标指明了具体可行路径。

首先，东北亚各国相互助力，共同应对疫情挑战。

东北亚地区是最早遭受疫情冲击的地区，在抗击新冠肺炎疫情方面，东北亚各国始终合作互助，共同应对疫情挑战。在双边层面，疫情之初，东北亚各国纷纷向中国伸出援助之手，提供了大量医疗物资援助。而中国在疫情好转之后，积极与东北亚各国分享抗疫经验，并向各国提供物资援助。在多边层面，中国与其他东北亚国家在各种多边机制下进行疫情信息、防控措施、出入境人员管理等方面协调合作。

事实证明，在新冠肺炎疫情的重大挑战下，只要秉持人类命运共同体理念，真诚合作携手应对，就一定能够战胜疫情。当前，国际社会的合作重点应集中于加强疫苗研发和生产合作，为国际社会提供更多公共产品。而不是对疫情标签化、污名化，尤其要坚决反对将疫苗和病毒溯源问题政治化。

其次，持续推进互利合作，开创区域经济合作新局面。

当前，国际社会尚未摆脱经济危机的影响，又迎来疫情肆虐的重大考

验。在挑战面前，世界经济的风险加剧，不确定性增强。一些国家奉行保护主义、单边主义，对经济全球化和区域经济合作产生了严重的负面影响。对东北亚各国来说，疫情凸显了要加速推进区域经济一体化的必要性，东北亚各国迎来区域经贸合作的新机遇。

中国与东北亚国家通过各种形式应对疫情带来的经济挑战，加强经贸合作，恢复经济贸易活力。目前，中国与其他东北亚国家在对接“一带一路”同欧亚经济联盟合作、中俄蒙经济走廊建设、中日韩自贸区谈判、RCEP等多种区域经济合作框架下开展对话与合作。此外，各国在数字经济创新发展、共同应对全球气候变化等领域具有广阔的合作空间。

最后，促进地区和平稳定是重要的基础。

地区和平与稳定是经济发展的重要前提和保障。在疫情的挑战面前，影响地区和平稳定的因素增多，尤其是外部干涉对地区的和平稳定产生严重负面影响。维护地区和平稳定是域内国家的共同愿望，需要域内国家共同努力。一方面，在争议面前，相关国家可以通过对话谈判协商解决有关争议。另一方面，域内国家应共同维护地区和平稳定，反对外部势力干涉地区事务、损害地区和平稳定。各国需要加强团结合作，坚持共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，促进地区的和平稳定与发展。

新冠疫情给东北亚国家在内的世界各国带来严峻的挑战，需要各国团结互助、合作抗疫，战胜这场全球性的公共卫生危机。对于东北亚各国来说，携手应对共同威胁和挑战，促进地区和平稳定，推动区域经济合作发

展是各国的共同目标。东北亚的区域经济合作，无疑将为各国战胜疫情、促进发展持续注入新活力。(韦进深 兰州大学政治与国际关系学院副教授)

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_34790

